四川省汶川"5·12"大地震发生

今年六一儿童节,她又深入到

后,徐荣娥先后在县中小企业局、公

司、县个私协、县工商联组织的募捐

活动中多次捐款, 她个人共为地震

灾区捐款 12500 元,在她的影响下,

该县偏避边远的木王镇玉泉小学,

木王镇中心小学、红洞张子坪小学、

团一、团二等中小学校,给她们分别

儿子小鹏也为灾区捐款 5000 元。

一吐为快

编辑:毛静

"村民娶个大学生做老婆奖励 1万元。"最近,有着"新会华西 村"之称的广东江门市新会会城街 道奇榜村甩出这样的"重磅炸弹" 为了提升人口素质, 吸引人才壮大 村集体经济,该村初步决定:凡是 奇榜村享受村民福利待遇的村民, 其婚娶对象的学历为全日制大学本 科以上的, 其毕业院校属于国家规 定的"211"工程院校,由村集体 奖励人民币1万元;此外,还可低 价买别墅 (据8月16日《扬子晚 报》)。

一个人的价值, 取决于对社会 所做的贡献, 至于贡献大小, 主要 取决于能力。而学历与能力显然不 能画等号。众所周知, 在农村的生 产建设中,"大学生媳妇"未必会 比一个学历低而精明强干的农家媳

再者, 奇榜村的奖励政策涉嫌 身份歧视。娶了全日制"211"工 程院校毕业的媳妇才能奖励, 岂非 "打击"了一大片——且不说中专、 小学学历, 就是同样拥有本科学 历、非"211"工程院校毕业的, 也受到"歧视"。人类进步发展的 过程是"从身份的不平等到权利的 平等",难道我们要从学历身上打 开缺口再"从权利平等退回到身份 歧视"上去?

按理,"论功行赏"无可厚 非, 可行赏的依据应是贡献, 不该 因人的学历"标签"、身份"标签" 不同而区别对待。娶了大学生老婆 的,就可"居功"受奖了;那么若 一个本村女子招进来个大学生老 公,该不该奖?"奖"的另一面, 也就是"罚",依此逻辑,若是有 本村的女大学生要外嫁,是不是也 该进行处罚呢?

婚恋的基础应该是感情,自由而平等,而且 这也是个纯属私权范畴的事。村民委员会作为基 层民间自治组织, 具有公共服务的属性, 不宜过 多介入私权领域, 何况是以学历因素干预村民婚 姻呢!

新消息报讯 因为工资低,又不给

4人原来都是该物业公司的清洁工,

缴纳养老保险, 刘晓萍、虞华等 4 人辞

职后将原工作单位——宁夏某物业管理

职。随后,4人向劳动仲裁部门提出仲

裁,要求公司将单位应承担的养老保险

支付给个人。她们有的是失地农民,有

的是城市低保对象,于是求助银川市农 民工维权工作站。援助律师了解情况 后,建议她们增加解除劳动关系的经济 补偿金、未签订书面劳动合同应付的双

倍工资差额,以及工资低于当地最低工

资标准的差额部分。劳动仲裁部门支持

了其他请求, 驳回了要求公司将应负担

法院判决该物业公司给 4 人支付终止劳

动关系的经济补偿金、未签劳动合同双

倍工资的差额、最低工资差额以及赔偿

她们个人缴纳养老保险费的损失共计 2

(倪会智)

业务。

对于此裁决结果, 4人不满意, 便

的养老保险费支付给个人的请求。

外于此級决结果,4人不俩息,使 将物业公司起诉至金凤区法院。8月初, 法院判决该物业公司给4人支付终止劳

> 公司一直未与她们签订劳动合同,也不 给办理养老等社会保险,而且工资低于

▶ 最低工资标准,今年3月底,几人辞

本报讯 西安铁路局西片区女职

在竞赛中女职工纷纷表示,都希

工联合会在西安铁路局 12 个站段女

职工中开展了环境保护知识竞赛,并

发出"从我做起,关注环保,开展节

望生活的环境水质良好、空气清新、

没有污染。并发出从我做起,关注环

保,开展节能的10项行动倡议。即

一严控室内空调温度, 少用或不用空

调等电器。二减少电梯使用,多爬楼

决书。

能"的10项倡议。

(于立生)

女性人物

版式:陈幼敏

一次偶然机会,笔者认识了陕 西老区建设实业公司徐荣娥女士。 初次见面,她谈建和谐社会,论县 域经济发展,快言快语、谈吐不 凡、和蔼可亲、平易近人。要不是 在她的办公室,怎么也联想不到她 是一个企业的老板, 倒像是一位可 亲可敬的老大姐。

五十多年前的一个秋天,在镇 安县结子乡铁铜沟大山深处的一户 农民家中,又一个小女婴呱呱坠地 了,她就是徐荣娥。1978年,当改革 开放的春风吹开了古老而封闭的山 门,徐荣娥勇敢地走出大山闯荡商 海。她东讨西借,在西安长乐坡一带 办起了一个五金化工商店, 后又在 周至县开办了一处小型石料场,由 于她乐于吃苦、管理有方、诚实守

信,很快赢得了广大客户的信赖。 为加快山区的资源开发,改变 家乡的落后面貌, 在外闯荡了十多

年的徐荣娥,于1991年在西安注册 了陕西老区建设实业公司。她从省 城请来矿产勘探技术员,并与技术 人员一起翻山越岭、钻沟爬坡,几乎 走遍了镇安的山山水水、沟沟岔岔, 最终在镇安县云盖寺团二村探明了 蕴藏有丰富的钒矿资源。于是她不 失时机地办理了采矿证和相关手 续,拿到了云盖寺镇团二村的钒矿

职业女性

钒矿选矿厂,在镇安县云盖寺镇团 二村拔地而起。项目全部完成后,每 年产值可达到两亿元,每年可为国 家缴纳税金 3000 万元, 可安排 400 多人的劳动就业。

尽管徐荣娥目前正处在二次创 业阶段, 但近几年来, 她无论走到 哪里, 总是把好事、善事做到哪 里。2005年,镇安黄金矿业公司

2006年,她在云盖寺镇团二 村从事钒矿生产。腊月24日,她 顶风冒雪,把一大车装着大米、面

粉、食用油的慰问物资送到了团二

村。当她拖着疲惫的身子,带着辘辘 肌肠返回行至云镇风凸岭的半山腰 时, 忙碌了一天的她仍然没有忘记 住在那里的一家特困户, 她要司机

送去了校服、书包、文具盒等学习用 品,还给木王镇中心小学捐赠了一 万元钱,累计折合人民币五万多元。 工作之余, 她关注着家乡的变 化。去年她得知家乡铺设水泥路, 她当即捐款一万元支援家乡的基础 设施建设,云镇西华村修桥补路, 她捐了10吨水泥,还捐了4000元 钱,还从县城建、林业、水利等部

门请来技术员,对家乡铁铜沟的三

面坡、一条河又重新作了规划,计

划发展水产、林果、中药材等,其

中一些项目已开始实施。 (张云贵 于文)

爱心大使"的故事

采矿权。接着她又风风火火、北上南 下招商引资。经过两年的奔走洽谈, 终于和上海一家公司达成了联合开 矿办厂的协议,2005年由她引资筹 建的镇安县泰鑫矿业有限公司在镇 安正式挂牌成立,徐荣娥出任公司 副董事长兼总经理。转眼两年时间 过去了,一期工程日处理 1000 吨的

"4.30" 尾矿溃坝事故发生后, 为救 助受灾群众,她当即捐款一万元。 同年东川镇遭受 7.18 特大洪涝灾 害,她又给灾区群众送去慰问金两 万元、棉被 200 床、衣服 3000 套。 同年8月,她又慷慨解囊,为县妇 联"红凤工程"捐款5000元,被

阳心充

铁系分

地线动

受いる

工家是即工

正 题

在的 领暑全

取期

暑送 极

者降温, 世, 西

品办安

彭事路

伟活局

摄图开

实铁

关全

职干

把车停下来,把她早已准备好的一 份米、面、油等物品与云盖寺镇党委 书记邢光阳一同,将慰问品送到了 这个特困户的家里。2007年她为配 合云镇中学提高教学质量, 她又首 先带头倡议成立了教育扶贫基金 会,为云镇中学设立教育奖学基金。 省红凤工程办公室誉为"红凤爱心

人的故事。

两年来,共兑现现金三万多元。 昌源综合服务处长期坚持开展丰富 多彩,群众性强,普及率高的社区文体 活动,促进了社区文明和谐建设,维护 了社区稳定,深受社区居民的欢迎。在

这里活跃着一些热心人,他们发挥骨干 作用,义务为大家服务,深得组织和群 众的好评。这里记述的是其中几位热心

在

de

K

孙安秀是一名内退女职工,但她人 退身不退,几年来一直把组织老同志开 展文体活动当做自己的义务工作,培养 锻炼了许多舞蹈骨干,成为离退休站开 展群众性文体活动的有力帮手。

热心人

孙安秀原并不擅长跳舞,看 到大家排练舞蹈有困难,她决心 先走一步,自己花钱参加舞蹈培 训班,拜内行为师,很快掌握了 舞蹈基本技巧,成为大家的业余 舞蹈"教练"。因为参加舞蹈队的 多是硬胳膊硬腿的中老年人,很 多人还从来没有跳过舞,教起来 很费劲,她不厌其烦地带大家练 了一遍又一遍,排练结束后,还 给部分人"开小灶",每天基本上 和职工同时上下班。有一次在参 加演出比赛的关键时刻,她女儿 在银川坐月子,她以活动为重,硬 是等演出结束后,相隔一个多月 才见到小外孙。为了提高活动的 群众性、普及性,她还不断登门做 工作,动员老同志们广泛参与,调 动起大家的积极性, 使舞蹈队由 最初的十几人增加到五、六十人。 在她积极认真的努力下,大家跳 舞水平不断提高,身体更加健康, 在各类演出比赛中取得好成绩,

受到广泛赞誉。

张德胜,是一位乐器和秦腔 爱好者,他能拉会唱,是社区文 化活动的骨干。在积极参加活动

他首先在老同志中挖潜力,对一些 员,已经几十年不登台了,被他的诚意

职工综合素质当做一项系统工程,做出

所感动,又站到了舞台上。其次是培养 新的爱好者,对一些有心学乐器的人, 他大胆鼓励, 热情帮助, 主动吸收到乐 队中,亲自教授技艺,使他们逐渐掌握 了一门乐器,有效地壮大了队伍。再就 是走出去,请家属和周围社会上有专长 的人,义务参加自乐班活动,补齐了人 员,增添了内容。在上级的支持下,自乐 班终于组建起来了,第一次举办秦腔消 夏晚会,就吸引了近千人自发前来观 赏,引起轰动,纷纷表示欢迎他们能经 常在社区演出。

操 心 人

离退休职工李鸿儒曾在工 会工作多年,有丰富的文体工作 经验,离岗后,他丢不下老本行, 主动要求义务管理老同志活动 的俱乐部,从离退休站成立到现 在,义无反顾地坚持了七、八年。

管理俱乐部并不是简单的 事,既要按时开门锁门,又要打 扫卫生,还要负责音响灯光,为 各项活动做准备,工作比他上班 时还忙。俱乐部有一千多平方 米,三百多活动座椅,清扫一遍 得半天时间,为了让大家有一个 干净舒适的活动环境,年近花甲 的他不顾自己患有高血压,又是 扫又是拖,还要将每把椅子搬两 遍,擦两遍,常累得直不起腰。他 的精神感动了许多前来活动的 人,结束后主动帮着清扫,无形 中还增加了老同志之间的和谐

俱乐部经常举办会议、演出、 展览、游艺、体育等大型活动,从 筹备到收尾,琐碎事情很多,但他 从不厌烦,跑前跑后,爬上爬下, 写横幅,办板报,挂标语,搞展台, 搬桌椅,出通知,许多应由工作人 员干得事,他先主动做好了。每 次演出,他都顾不上回家吃饭,细

心做好各项准备工作,保证音响、 灯光不出问题。演出后,他还要做好安全 等善后工作,总是最后一个离开。

他积极主动为活动锻炼的同志服 务,为他们送水、保管东西,深得大家信 任。同时还充分发挥离退休党支部的战 斗堡垒作用,利用和老同志接触多的优 势, 主动做有关的政治思想工作, 调动 大家的积极性, 调解群众纠纷, 协调组 织和群众关系,增进了老同志之间的团 结,增强了队伍的凝聚力,成为连接组 织和群众之间的纽带,大家都称赞他是 老同志的"代言人",离退休站的"编外 (苏和平 董兴国)

西铁局西片区女职工联合会

发起节能 10 项倡议

梯,既节电又锻炼身体。三随手关灯、 关水龙头, 不用电脑等电气时关掉电 源,养成节约用水用电的习惯。四普及 使用节能产品,如节能电灯泡、太阳能 热水器等,培养自觉节能的习惯。五使

用节能环保购物袋,不用或少用塑料 袋,不用或少用一次性筷子等,减少使 用一次性用品。六出门时尽量选择公 共交通工具。七节约用纸,双面打印, 能不打的文件尽量不打, 尽可能利用

废纸。八主动拒绝豪华包装,买简包产 品。九在公共场所,不乱扔垃圾,既减 轻了环卫人员的劳动,又减少污染,保 持了环境卫生。十关注生态和环保,自 觉养成节能习惯,做一名有素质、有教 养的好公民。

为倡导此倡议,职工会在购买竞 赛活动奖品中也体现环保意识, 奖品 夏凉被简单包装,每人参赛均发一个 购物环保袋, 竞赛能手每人一套水果 (曹莹 尚爱宁)

有心人 胶粘剂职业中毒的防治

之余,老张最大的愿望是能组织 一个"自乐班",为广大喜爱秦腔的老同 志带来欢乐。但本单位能玩乐器的人不 多,更缺乏主要的乐手,看着站上配置 齐全的乐器不能发挥作用,老张暗下决 心,一定要想办法建立自己的乐队,增 加社区文化的形式和内容。

有此特长,但因家务缠身、身体原因、或 年事已高等有顾虑的同志,反复上门动 员,帮他们想办法解决实际困难,使他 们振作起来,重新投入到活动中。一位 年龄70岁的老太太,年轻时是专业演

前,浙江省安吉县成立了女人 才联谊会。首批39名女人才联 谊会会员,是通过调查摸底,从 全县汇总的 342 名女性人才中 遴选出来的,涵盖全县乡镇、企 事业单位和教育、卫生、林业、 农业等各行各业、各个系统,汇

职业保健

胶粘剂引起的职业中毒有

两个特点:广泛性和严重性。广

泛性体现在职业中毒涉及使用.

胶粘剂的各个行业, 如制鞋、家

具制造、玩具制造、皮革、制衣、

箱包、包装、涂料、防水工程、机

从发病的严重性看,急性

械等领域。

专业技术和实用技能人才等女 性人才,其中民营、个体私营企 业的女性人才占 10%以上。

多人。慢性发病者工龄短,

一发病即为重度中毒, 甚至

引起死亡。因作业现场有害

物浓度严重超标而致劳动者

中毒,造成这种现象除了胶

粘作业缺乏必需的防护设施、

工人盲目无知外, 使用的胶

粘剂中,苯、甲苯或者正已

在实际防护中, 也可采用

烷含量非常高是根本原因。

安吉县女人才联谊会的成 立,旨在为女性人才提供相互 学习借鉴、相互交流经验的平 台,更好地发挥女性人才的作 用,推动女性创业创新、建功 文业。

△ ■ 寒 ❷ 安吉 建立女人才联谊会 据中国劳动保障报 日

集了党政机关、企业经营管理、

打工的机会很多,有的是在一些论 坛上发布征集启事,有的是在各种 QQ群里发布公告。记者按照高明军 的指点,随意便在互联网上搜索到 了 10 多个提供网络打工的中介网

八门,发布者既有企业也有个人。 针对"网络短工"渐受大学生青 睐的现象,有关人士认为,"网络短

工"的出现

有其必然

性:现场招

聘会需要

"赶场子",

不仅耗费大

量的人力、

物力,而且

站,上面发布的"打工订单"五花

大学生求职青睐"网络短工"

站上看到征稿启事,他花了几个晚

上的时间做了一个方案, 传出后第

二天就接到该单位通知, 说方案被

选用了,他就这样获得了400元的

报酬。"几个晚上就赚了400元,

这比到社会上打工划算多啦!"尝

到甜头的高明军对"网络短工"着

了魔,他开始在网上四处寻找新的

专家:风险大需慎重

近年来,随着互联网互动性的逐

旦受骗很难维权。

学习与实践

使用的现状,对胶粘剂

使用中溶剂的毒性和危害性

与溶剂在车间空气中允许浓

度的关系、影响溶剂在车间

空气中浓度的因素及其相互

关系进行了分析,并推导了

多组份溶剂在车间空气中最

大允许浓度参数的计算方法,

从而可以提出了规范生产、

使用胶粘剂的对策措施。

延安炼油厂现有职工 3932 名,其 中女职工 1297 名, 占职工总数的 33%, 工会女工委员会下设26个基层女工小 组。近年来,延炼女工委员会全面实 施"女工建功立业工程、素质提升工 程、维权和特别关爱工程",不断完善 女工的组织建设,发动广大女工在厂 安全生产、项目建设、家庭美德建设、 企业精神文明建设和构建和谐延炼中 发挥自身优势、建功立业, 为企业的 持续发展壮大做出了努力, 取得了较

长期安排, 持续不断地来抓, 从而全面 提升了女职工的知识素质、技术水平和 职工参加厂聘请的体系管理认证、企业 管理、能源管理专家讲课。并制定实施 了女职工内部培训计划, 在日常的工作 中,根据厂里的生产情况开展不同主题 的劳动竞赛,如"大干四个月 献礼十 七大"、"安全在我心中"、"加强基层 管理 提高全员职工整体素质"等竞赛 活动。我们又组织厂中层女干部赴省委 党校参加干部轮训,组织新装置重要岗 位女职工、新入厂女职工分别赴独山子 炼油厂、兰州炼油厂等进行专业培训。

安排,女工委积极伸出援助之手帮助困 难职工 解决她们的实际问题 连续 15 年对我厂 职工遗孤匡罄给予经济援 操作技能。在此期间,女工委又组织女 助、心里扶持、生活关怀,使其能愉快 的生活、安心的学习。每年还聘请西安 医科大学附属医院妇科、外科专家教授 为全厂女职工进行妇科病全面普查,针 对普查中查出的病情及妇科常见病,邀 请专家、教授讲授预防知识,增强女工 的自我保护意识和有关知识, 使大家做 到早发现、早治疗、不耽误病情。

> 三、开展丰富多彩的文体活动,营 造和谐向上的生活环境,丰富女职工的 精神文化生活

为了丰富职工的业余文化生活,维

充分发挥女工"半边天"作用创建和谐活力延炼

•范品侠•

一、全面实施"女职工素质提 升、岗位建功立业"工程,引导激励 女职工在厂安全生产和建设中实现自 身价值

延安炼油厂作为省内大型石油企 业,充分利用重组后的技术和管理资 源,依托科技进步,发展深加工,大 规模引进国内外先进技术、设备、新 的管理理念和管理方法。新技术广泛 应用,新的全自动控制化工装置投产, 对职工的综合素质提出了更高的要求。 如何引导女工认清形势、更新观念、 工的重视和大力支持下,从2006年起, 女工委在全厂女职工中广泛实施了女 工素质提升和岗位建功立业工程。我 们从立足本职, 放眼未来, 把提升女

几年来通过形式多样的培训、交流、座 谈,女职工的精神面貌和生产技能都发 生了巨大的变化。

二、关爱女职工,实施"特别维权 和特别关爱"工程,切实维护和保障女 职工的合法权益

关爱女职工,提高女工组织的服务 水平,为女工提供实实在在的帮助是我 厂女工委一贯追求的一大目标。为了确 保这一目标的实现,女工委首先从提高 基层女工干部的自身素质和服务水平入 女工委工作的当务之急。在厂党、政、 等专业知识。为 26 个基层女工委征订 了《中国妇女》、《中国妇女法律帮 助》等10多种报刊杂志,坚持组织基

层女工委负责人进行学习研讨。 近年来,根据厂党、政、工的工作

护职工的文化权益, 使她们精神饱满, 积极热情地投入到工作中,在厂党政工 团领导的支持下, 因地制宜地开展丰富 多彩的文体活动, 陶冶了女工情操, 凝 聚了人心。每年春节期间,我厂都要举 办送春联、游园会、桥牌、象棋、麻 将、扑克、跳棋、围棋等比赛活动:组 织大型秧歌队, 在保留陕北大秧歌的基 础上, 先后吸收改编了黄河战鼓、东北 大秧歌、朝鲜长鼓等,参加延安市春节 文艺调演活动和慰问兄弟单位及上级单 手, 每年邀请知名专家学者讲授《工会 位, 得到社会各界的广泛好评, 被命名 提升素质以适应厂发展要求,成为厂 法》、《婚姻法》、《妇女权益保障法》 为"陕西省职工秧歌基地"。近两年来, 我们开展"激情夏日和谐延炼"为活动 主题, 在长达三个多月的大型系列广场 文化活动中,各单位纷纷登台亮相,女 职工更是个个争先,为职工提供丰富多 彩的艺术大餐。

求 职 指 南

万余元。

求职者可以根据自己的专长承揽 互联网上发布的策划或设计任务,如 果工作完成得出色,就有机会领取到 悬赏工资,有时一个文案可以赚上几 千元。时下,一种新兴的职业—— "网络短工"因更能体现年轻人的智 慧和创意,

而成为大 学生暑期 选择。

不 久 前,在哈 尔滨一家

高校学广告专业的高明军拿到了给某 公司设计产品商标赚回的 400 元钱。 "钱虽然不算多,但心里却感到很安 慰,因为这是凭自己能力赚来的劳动 报酬。"初尝"网络短工"甜头的高 明军兴奋地说。

高明军做"网络短工"实属偶 然。刚放暑期时, 高明军在一家网 渐显现, 网络经济开始渗透到哈尔滨 的大学校园, 越来越多的大学生像高 明军一样, 开始利用互联网寻找赚钱 的机会,他们有的为企业做调查问 卷,有的为企业做设计方案,一般每 个单子都有数百元的收入。

据记者了解,现在提供的网上

往往只能接收到为数不多的几家单位 的反馈; 而网络求职则能轻易接收到 海量的信息, 比起现场招聘会要方便 得多。但专家提醒,我国还没有针对 网络职介相关的法律法规, 而网络求 职难免有虚假信息,因而这种求职方 式风险很大, 网络求职者需慎重, 一